

**Экономический
и Социальный Совет**Distr.: General
18 December 2002Russian
Original: English**Комиссия по наркотическим средствам**

Сорок шестая сессия

Вена, 8–17 апреля 2003 года

Пункт 6 предварительной повестки дня*

Незаконный оборот наркотиков и их предложение**Международная помощь государствам, наиболее
затронутым проблемой транзита наркотиков****Доклад Директора–исполнителя**

Содержание

	<i>Пункты</i>	<i>Стр.</i>
I. Введение	1	2
II. Азия и район Тихого океана	2–6	2
III. Латинская Америка и Карибский бассейн	7–16	4
IV. Восточная Европа	17–29	7
V. Центральная Азия	30–39	10
VI. Африка	40–46	12

* E/CN.7/2003/1.



I. Введение

1. В соответствии с просьбой Экономического и Социального Совета в его резолюции 2002/21 от 24 июля 2002 года о представлении Директором–исполнителем Управления по наркотикам и преступности (которое ранее называлось Управлением по контролю над наркотиками и предупреждению преступности) доклада о международной помощи государствам, наиболее затронутым транзитом наркотиков, ниже в разбивке по регионам перечисляются мероприятия Программы Организации Объединенных Наций по международному контролю над наркотиками (ЮНДКП), предусматривающие оказание требуемой поддержки. Меры Управления по наркотикам и преступности разработаны в соответствии со стратегией, принятой с целью оказания государствам транзита поддержки посредством программ, в рамках которых, в том числе, предоставляется помощь по повышению уровня технических навыков и укреплению потенциала, например в области сбора данных, что способствует принятию продуманных мер по борьбе с незаконным оборотом и решению связанных с ним проблем, предоставляется оборудование, необходимое для проведения важнейших операций, разрабатываются проекты трансграничного и регионального сотрудничества и предоставляются услуги по созданию самостоятельной системы подготовки сотрудников соответствующих ведомств по наиболее эффективным методам оперативной деятельности.

II. Азия и район Тихого океана

2. В Азии и районе Тихого океана региональное сотрудничество укреплялось на двустороннем и многостороннем уровнях с помощью заключения соглашений о борьбе с наркотиками и проведения ряда важнейших мероприятий. Кроме того, со стороны государств–членов неизменно отмечался значительный спрос на техническую помощь ЮНДКП. Управление по наркотикам и преступности продолжало координировать деятельность по контролю над наркотиками в рамках субрегионального плана действий, согласованного в меморандуме о договоренности по району Большого Меконга, подписанного в 1993 году Вьетнамом, Камбоджей, Китаем, Лаосской Народно–Демократической Республикой, Мьянмой, Таиландом и ЮНДКП.

3. В 2002 году в Пекине на министерском уровне было проведено совещание по контролю над наркотиками и вопросам сотрудничества, направленное на укрепление сотрудничества и координации между шестью государствами, подписавшими этот меморандум о договоренности, с учетом уже достигнутых результатов. В регионе регулярно проводятся двусторонние совещания по укреплению сотрудничества и дальнейшему совершенствованию механизма обмена информацией в целях пресечения потока незаконных наркотиков. Таиланд подписал двусторонние соглашения о контроле над наркотиками и сотрудничестве правоохранительных органов с Камбоджей, Китаем, Лаосской Народно–Демократической Республикой и Мьянмой; Вьетнам подписал подобные двусторонние соглашения с Камбоджей и Лаосской Народно–Демократической Республикой.

4. Дальнейшее развитие получило субрегиональное трансграничное сотрудничество в рамках проекта ЮНДКП по развитию трансграничного

сотрудничества правоохранительных органов в Восточной Азии. Первый этап проекта охватывал границы Китая с Вьетнамом, Лаосской Народно-Демократической Республикой и Мьянмой. В результате между этими государствами значительно улучшилось оперативное сотрудничество и были достигнуты значительные успехи, например ликвидирована крупная сеть незаконного оборота наркотиков и возросло число изъятых партий наркотиков. Второй этап, осуществление которого началось в июле 2001 года, ориентирован главным образом на международную границу по реке Меконг в пределах "Золотого треугольника". По проекту правительствам оказывается поддержка в создании потенциала, необходимого для трансграничного оперативного сотрудничества, включая создание пограничных пунктов связи и предоставление оборудования для связи и транспортной техники. Между странами-участниками достигнуто соглашение о разработке плана действий и процедур оперативного сотрудничества правоохранительных органов в пограничных районах.

5. Управление по наркотикам и преступности в сотрудничестве с рядом государств координировало работу по проведению ряда совещаний и практикумов по вопросам, представляющим особый интерес для региона. В апреле 2002 года в сотрудничестве с правительством Японии был организован международный саммит по контролю над наркотиками; на этом форуме для парламентариев, старших должностных лиц и экспертов особое внимание уделялось контролю над прекурсорами. В сотрудничестве с Китайской национальной комиссией по контролю над наркотиками и при поддержке Федеральной полиции Австралии в августе 2002 года в Чжуншане, Китай, был проведен практикум по вопросам регионального сотрудничества правоохранительных органов в борьбе со стимуляторами амфетаминового ряда. Основным итогом практикума явилось соглашение о подготовке оперативного плана действий в целях укрепления сотрудничества правоохранительных органов в регионе. Было предпринято несколько инициатив, направленных на решение задач правоохранительных органов в рамках Плана действий Ассоциации государств Юго-Восточной Азии и Китая в отношении опасных наркотиков (АККОРД). Разрабатывается проект подключения Индонезии, Малайзии и Филиппин к программе подготовки кадров с использованием компьютеров. К осуществлению этого проекта предполагается приступить в начале 2003 года. Проект по контролю над прекурсорами Управления по наркотикам и преступности, осуществление которого началось в конце 2001 года и который предусматривает оказание помощи шести государствам, подписавшим меморандум о договоренности, будет распространяться также на Индонезию, Малайзию и Филиппины.

6. При поддержке Федеральной полиции Австралии и в сотрудничестве с Королевской полицией Малайзии и Международной организацией уголовной полиции (Интерпол) Управление по наркотикам и преступности координировало работу по организации в августе 2002 года в Куала-Лумпуре второго практикума для руководителей служб уголовно-оперативной информации региона Азии. На практикуме на основании изучения конкретных дел были рассмотрены вопросы содействия обмену оперативной информацией, а также концентрации внимания на проблемах отмывания денег, с которыми сталкиваются страны региона. В соответствии с меморандумом о договоренности, подписанном в июле 2002 года, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии и Региональный центр УНП по Восточной Азии и району Тихого океана в

Бангкоке согласились взять на себя обязанности учреждения–исполнителя в связи с инициативой по борьбе с отмыванием денег, выдвинутой на совещании Азия–Европа (ASEM). Этот проект, охватывающий 10 стран Азии, направлен на создание устойчивого институционального потенциала в азиатском регионе, который можно было бы использовать на национальном, региональном и международном уровнях для борьбы с отмыванием денег. Осуществление этого проекта началось в августе 2002 года.

III. Латинская Америка и Карибский бассейн

7. В Южной Америке с аналогичными проблемами, связанными с незаконными наркотиками, особенно кокаином, который производится в Андском субрегионе, сталкиваются Бразилия, Венесуэла, Парагвай, Чили и Эквадор. Все эти государства обладают протяженной границей со странами, в которых производятся наркотики, а широкая инфраструктура дорожного, речного и воздушного транспорта позволяет осуществлять контрабанду наркотиков и прекурсоров по многочисленным маршрутам. Кроме того, Мексика и страны Карибского бассейна и Центральной Америки являются важными зонами транзита наркотиков, производимых в Южной Америке и перевозимых на незаконные рынки Канады, Соединенных Штатов Америки и Европы, а также в другие районы мира. Управление по наркотикам и преступности оказывает поддержку отдельным государствам Латинской Америки и Карибского бассейна, наиболее затронутой проблемой транзита незаконных наркотиков, в их усилиях по совершенствованию структур контроля и правоохранительной деятельности, в частности в рамках трансграничного сотрудничества, и по решению проблем наркомании.

8. Управление по наркотикам и преступности оказывает помощь правительству Бразилии в осуществлении эффективных программ по обеспечению соблюдения законов о наркотиках и в области профилактики наркомании. Программа правоохранительной деятельности, бюджет которой составляет 23 млн. долл. США, направлена на укрепление сил безопасности Бразилии в борьбе с незаконным оборотом наркотиков, в частности на создание национальной информационной системы безопасности и координацию деятельности по контролю над прекурсорами. Росту профессионализма полиции должны способствовать модернизация национальной полицейской академии и осуществление государственной программы подготовки кадров полиции.

9. По водохранилищу Итайпу рядом с границей с Аргентиной проходит граница между Бразилией и Парагваем. В этом районе, известном как "район трех границ", происходит множество уголовных преступлений, включая оборот наркотиков, химических веществ–прекурсоров и оружия, отмывание денег и контрабанду других товаров. Соглашение между Управлением по наркотикам и преступности, Федеральным департаментом полиции Бразилии и крупнейшей в мире гидроэлектростанцией "Итайпу Бинасьональ" предусматривает финансирование проекта тщательной охраны водных путей Итайпу, осуществление которого начнется в 2003 году. В 2002 году правительство Бразилии ввело в действие Систему наблюдения бассейна Амазонки, в рамках которой используются разнообразные датчики для сбора данных по региону Амазонки и выявления всех перевозок в этом регионе. Эта система позволит

повысить возможности правительства выявлять и пресекать незаконную деятельность и контролировать местные воздушные перевозки.

10. Программа Управления по наркотикам и преступности, осуществляемая в сотрудничестве с правоохранительными органами Бразилии, содействует также улучшению трансграничной координации и обмена информацией. В 2002 году Бразилия провела совместно с соседними странами три успешных операции по изъятию незаконных наркотиков и химических веществ-прекурсоров.

11. В рамках помощи, которую Управление по наркотикам и преступности оказывает Бразилии в профилактике наркомании, основное внимание уделялось общенациональной программе профилактики вируса иммунодефицита человека/синдрома приобретенного иммунодефицита, бюджет которой составляет 3 млн. долларов США. Осуществление этого проекта, в рамках которого особое внимание уделяется лицам, потребляющим наркотики внутривенным путем, и сокращению распространенности ВИЧ-инфекции среди уязвимых групп населения и причиняемого ею вреда, продолжится до июня 2003 года.

12. В Эквадоре Управление по наркотикам и преступности оказывает поддержку прежде всего в области подготовки кадров для органов, обеспечивающих соблюдение законов о наркотиках, и для судебной системы. При разработке целевых операций (на основе оперативных данных) против крупных наркодельцов и их активов все больше внимания уделяется концепции подготовки наставников. Эта концепция применяется также в ходе учебного судопроизводства по делам об отмывании денег с участием не только полиции и прокуратуры, но и судей уголовных судов.

13. В странах Карибского бассейна Управление по наркотикам и преступности проводило консультирование по программным вопросам разработки новых региональных стратегических рамок в области наркотиков и преступности. Эта стратегия, утвержденная в июле 2002 года главами правительств стран Карибского сообщества (КАРИКОМ), заменяет принятый в 1996 году Барбадосский план действий по координации сотрудничества в области контроля над наркотическими средствами в Карибском бассейне. КАРИКОМ также разработало первый карибский региональный стратегический план сокращения спроса на наркотики.

14. Управление по наркотикам и преступности осуществляло консультирование по правовым вопросам и оказало помощь отдельным государствам Карибского бассейна в модернизации их национального законодательства в области контроля над прекурсорами. В результате 12 государств-бенефициаров либо изменили свое действующее законодательство о незаконных наркотиках, либо подготовили отдельные законопроекты по прекурсорам для принятия парламентом. В Доминиканской Республике в течение 2002 года продолжалась оказываться поддержка мерам борьбы с отмыванием денег. Управление по наркотикам и преступности обеспечило подготовку чуть ли не всех прокуроров страны по вопросам эффективного расследования и уголовного преследования по делам об обороте наркотиков и отмывании денег различной степени сложности. По ряду крупных дел осуществлялось наставническое консультирование. В результате в Доминиканской Республике впервые были вынесены обвинительные приговоры

по ряду дел об отмывании денег и было принято новое законодательство по противодействию этим деяниям. Управление обеспечивает специальную подготовку кадров и разрабатывает программное обеспечение для новой базы данных для борьбы с организованной преступностью, с тем чтобы оказать помощь работникам прокуратуры в выявлении преступных сетей, действующих в Доминиканской Республике. В Антигуа и Барбуде, Барбадосе и Ямайке Управление по наркотикам и преступности продолжало осуществлять программу наставничества для работников прокуратуры, в рамках которой оказывалось содействие в делах об отмывании денег, в вопросах правовой помощи и в создании подразделений по финансовой оперативной информации.

15. В области сокращения спроса на наркотики Управление по наркотикам и преступности, как и раньше, продолжало оказывать поддержку национальным программам профилактики наркомании в разных странах Карибского бассейна, в последнее время в Доминиканской Республике и на Кубе. Управление по наркотикам и преступности проводит консультирование и подготовку кадров по методикам сбора и изучения данных в поддержку региональной Сети информации о наркотиках Карибского бассейна (КАРИДИН). В Доминиканской Республике и на Ямайке Управление по наркотикам и преступности сотрудничает с другими учреждениями Организации Объединенных Наций в области профилактики среди молодежи наркомании и насилия, обусловленного продажей наркотиков в бедных кварталах ряда крупных городов. При поддержке Объединенной программы Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу (ЮНАИДС) Управление сотрудничает с молодежными организациями ряда территорий Карибского бассейна в целях профилактики наркомании и ВИЧ/СПИДа. В Центральной Америке Управление по наркотикам и преступности обеспечивает техническое консультирование и подготовку кадров для правительственных и неправительственных организаций в целях улучшения планирования и более эффективного осуществления программ профилактики наркомании. В Мексике в рамках одной из программ Управления по наркотикам и преступности предоставляется поддержка разрабатываемому в университете Веракруса проекту по изучению аддиктивности; кроме того, оказывается содействие повышению качества услуг в области лечения и реабилитации в штате Чьяпас.

16. В Центральной Америке благодаря консультациям, оказанным Управлением по наркотикам и преступности Постоянной центральноамериканской комиссии по пресечению производства, оборота, потребления и незаконного использования наркотических средств и психотропных веществ, был разработан субрегиональный план действий, осуществление которого, как ожидается, начнется в 2003 году. После консультаций по правовым вопросам с Управлением по наркотикам и преступности в Гондурасе в 2002 году было принято новое законодательство по борьбе с отмыванием денег. Ожидается, что в 2003 году аналогичное законодательство будет принято в Никарагуа и Сальвадоре. Правовая помощь оказывается также в целях улучшения уголовного преследования и судопроизводства по делам об отмывании денег и укрепления взаимной правовой помощи. В рамках субрегиональной программы модернизации лабораторий судебной медицины предоставляется оборудование и осуществляется подготовка кадров с целью повысить эффективность анализа наркотиков и прекурсоров в Мексике и в государствах Центральной Америки.

IV. Восточная Европа

17. В Российской Федерации Европейская комиссия предоставила средства для финансирования подготовленного Управлением по наркотикам и преступности проекта по модернизации базы и обновлению учебных программ для сотрудников правоохранительных органов, ведущих расследования по делам, связанным с наркотиками и другими формами организованной преступности. Одновременно правительство Финляндии оказало финансовое содействие проекту укрепления межучрежденческого потенциала в области контроля над наркотиками на северо-западе Российской Федерации.

18. Управление по наркотикам и преступности вместе с организациями-партнерами вело работу по укреплению сотрудничества между органами по обеспечению соблюдения законов о наркотиках Российской Федерации и центральноазиатских государств. Недавно был завершен двухгодичный проект укрепления потенциала Федеральной пограничной службы Российской Федерации на афгано-таджикской границе, который позволил значительно повысить эффективность мер пресечения на этой границе.

19. В соответствии с правительственной программой "Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2002–2004 годы" и в сотрудничестве с ЮНАИДС в Российской Федерации началось осуществление новых проектов по профилактике и лечению лиц, употребляющих наркотики путем инъекций, с уделением особого внимания профилактике ВИЧ. В Беларуси, Республике Молдова, Российской Федерации и в Украине началось осуществление подготовительного проекта по диверсификации услуг для лиц, злоупотребляющих наркотиками, а в Московской области - проекта по сокращению спроса и профилактике ВИЧ среди лиц, принимающих наркотики внутривенно.

20. В сотрудничестве со Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) Управление по наркотикам и преступности продолжило осуществление проекта "Глобальная инициатива по первичной профилактике злоупотребления психоактивными веществами среди молодежи", направленного на укрепление потенциала партнеров на местах по разработке и осуществлению профилактических мер путем мобилизации общинных возможностей. В Беларуси и Российской Федерации помощь в осуществлении профилактических мероприятий среди населения путем подготовки кадров и технического консультирования получили свыше 70 неправительственных организаций и правительственных учреждений.

21. В Турции в июне 2002 года было начато осуществление второго этапа проекта по оказанию поддержки турецкой Международной академии по борьбе с наркотиками и организованной преступностью, в ходе которого особое внимание уделяется внедрению обучения с использованием компьютеров как в самой Академии в Анкаре, так и в создаваемых учебных центрах по всей Турции. Предполагается, что прежде чем этот проект будет распространен на другие страны, существующие в регионе учреждения по обеспечению соблюдения законов о наркотиках ознакомятся с принятой в Академии методикой обучения с использованием компьютеров. Кроме того, будет продолжена учебная работа на национальном и региональном уровнях и будет доработана стандартная учебная программа для Академии.

22. На саммите Организации экономического сотрудничества (ОЭС) в Исламабаде в марте 1995 года ОЭС и Управление по наркотикам и преступности подписали меморандум о договоренности относительно взаимодействия по вопросам контроля над наркотиками в целях развития взаимного сотрудничества во всех областях контроля над наркотиками. В рамках этого соглашения Управление по наркотикам и преступности завершило первый этап проекта технического сотрудничества по поддержке координации деятельности в области контроля над наркотиками всех десяти государств – членов ОЭС: Азербайджана, Афганистана, Исламской Республики Иран, Казахстана, Кыргызстана, Пакистана, Таджикистана, Туркменистана, Турции и Узбекистана. В рамках этого проекта, финансируемого Европейской комиссией и Японией, было оказано содействие в учреждении координационного подразделения ОЭС по контролю над наркотиками, созданию банка данных, подготовке кадров по вопросам координации борьбы с наркотиками из десяти государств – членов ОЭС и создании системы периодической отчетности государств–членов и Секретариата ОЭС о положении дел с наркотиками в регионе. В июне 2002 года началось осуществление второго этапа проекта, предусматривающего оказание этому подразделению дальнейшей помощи в его деятельности по координации борьбы с наркотиками в регионе. В частности, в результате осуществления второго этапа проекта должен быть укреплен общий потенциал национальных учреждений по контролю над наркотиками государств – членов ОЭС, необходимый для мониторинга наркотиков и борьбы с ними как на территории этих государств, так и во всем регионе.

23. В рамках Единой стратегии комплексных мер по пресечению незаконного оборота (СИРУС) Управление по наркотикам и преступности продолжало предоставлять техническую помощь правоохранительным органам Исламской Республики Иран и проводить учебные мероприятия по повышению технической подготовки их сотрудников. Эта помощь включала предоставление оборудования для радиосвязи, транспортных средств, мотоциклов, приборов ночного видения, тяжелого строительного оборудования для работ по укреплению границы, комплектов для анализа наркотиков и химических веществ–прекурсоров, оборудования по выявлению наркотиков, а также ветеринарного и вспомогательного оборудования для школы служебного собаководства иранской полиции по борьбе с наркотиками.

24. В 2002 году Управление по наркотикам и преступности добилось значительных успехов в ходе осуществления в Исламской Республике Иран Единой стратегии исследований в области злоупотребления наркотиками и борьбы с ними (ДАРИУС). В августе национальными органами и Управлением по наркотикам и преступности был официально открыт национальный Научно–исследовательский и учебный институт по вопросам наркомании, который является крупным исследовательским и учебным центром по вопросам сокращения спроса на наркотики в стране. Институт был создан в результате совместных усилий Министерства здравоохранения, Секретариата Центрального управления по контролю над наркотиками и Управления по наркотикам и преступности. В его финансирование значительный вклад внесла иранская Организация по вопросам управления и планирования. В результате проведения национального эпидемиологического обследования, финансирование которого осуществлялось в рамках проекта ДАРИУС, начинают появляться данные о ситуации в области наркомании в Исламской Республике Иран, сбор которых

осуществляется с помощью электронной сети, объединяющей 17 правительственных и неправительственных лечебных центров в различных провинциях.

25. В 2002 году были успешно завершены четыре из пяти исследований, проведенных в рамках проекта Управления по наркотикам и преступности по оказанию правовой помощи Исламской Республике Иран. Их выводы и рекомендации, полностью одобренные иранскими судебными органами, используются для осуществленного в настоящее время пересмотра иранского законодательства по борьбе с наркотиками. В результате предварительной работы в рамках проекта правовой помощи по вопросам отмывания денег был обсужден, а затем подготовлен правительственный законопроект о банковских правилах, противодействующих отмыванию денег, который был принят в сентябре 2002 года. В мае-июне 2002 года была организована ознакомительная поездка по Германии, Италии, Франции с посещением штаб-квартиры Управления по наркотикам и преступности в Вене, положившая начало многообещающему техническому сотрудничеству на двусторонней и многосторонней основе. В настоящее время по итогам этой поездки подготавливаются учебная программа, расписание и соответствующие учебные материалы.

26. В рамках подготовленного Управлением по наркотикам и преступности проекта местных инициатив по расширению полномочий на основе участия (ПЕРСЕПОЛИС) основное внимание по-прежнему уделялось вопросам национальной политики и оперативных стратегий в Исламской Республике Иран, направленных на борьбу с распространением наркомании. Совместно с иранскими правительственными и неправительственными партнерами было начато осуществление ряда проектов по повышению информированности общественности и мобилизации ее усилий. Особое внимание уделялось иранской молодежи. К числу этих мероприятий относится проведение в университетах кинофестивалей по проблеме наркотиков, а также организация спортивных и развлекательных мероприятий летом и во время школьных каникул. В Тегеране и в столицах ряда провинций эти мероприятия осуществлялись главным образом местными неправительственными организациями, а также институтами культуры и учебными институтами.

27. В сентябре 2002 года в Тегеране началось осуществление проекта под названием "Меры по повышению информированности о наркотиках для афганцев в Исламской Республике Иран (AFGANIAI)", который предусматривает повышение информированности афганцев, участвующих в осуществлении программы добровольной репатриации Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам беженцев (УВКБ ООН)/правительства Исламской Республики Иран, и в более широком плане афганских общин в Исламской Республике Иран о негативных последствиях культивирования опийного мака, оборота наркотиков и потребления опиатов.

28. В Пакистане продолжалось осуществление программы Управления по наркотикам и преступности по обеспечению соблюдения законов о наркотиках. Оказана помощь Группе по борьбе с наркобизнесом, проведены вспомогательные мероприятия. Дальнейшее развитие получило сотрудничество между Пакистаном и Исламской Республикой Иран, изучаются возможности налаживания сотрудничества с государствами Персидского залива. Мероприятия

на субрегиональном уровне дополняются серьезными усилиями на национальном уровне, включая укрепление правоохранительных органов, улучшение деятельности наркологических лабораторий и оценку масштабов отмывания денег.

29. Управление по наркотикам и преступности осуществляет комплексную программу сокращения спроса на наркотики для Пакистана, тесно увязанную с Национальным генеральным планом в области контроля над наркотиками (1998–2003 годы) и целями, определенными Генеральной Ассамблеей на ее двадцатой специальной сессии. Рассчитанная на три года, программа состоит из двух подпрограмм: профилактики наркомании и укрепления лечебных и реабилитационных служб.

V. Центральная Азия

30. В Центральной Азии в сентябре 2001 года соответствующими правительствами была утверждена всеобъемлющая стратегическая программа под названием "Укрепление потенциала центральноазиатских государств в области контроля над наркотиками и предупреждения преступности на 2002–2005 годы".

31. В Ташкенте в июне 2002 года Управлением по наркотикам и преступности была проведена Региональная конференция "Проблемы наркомании в Центральной Азии: оценка ситуации и соответствующие меры", спонсорами которой являлись правительство Австрии, Агентство международного развития Соединенных Штатов Америки, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе и Европейское региональное бюро ВОЗ. На конференции были рассмотрены результаты экспресс-оценки ситуации и оценки потребностей по каждой стране и определены приоритетные направления будущей деятельности. Основное внимание уделялось межучрежденческой координации и сотрудничеству. Затем для сбалансированности мероприятий в области сокращения предложения были предложены новые проекты по сокращению спроса на наркотики.

32. Дальнейшее развитие получило региональное сотрудничество в рамках меморандума о договоренности относительно субрегионального сотрудничества в области контроля над наркотиками в Центральной Азии, подписанного 4 мая 1996 года. Это соглашение между Управлением по наркотикам и преступности, Азербайджаном, Российской Федерацией, центральноазиатскими государствами и Сетью развития Ага-Хана является примером расширения сотрудничества в области контроля над наркотиками путем подключения других регионов и международных организаций. Четвертое ежегодное обзорное совещание было проведено в Ашгабаде 13-14 декабря 2002 года. В настоящее время Управление по наркотикам и преступности рассматривает вопрос об использовании меморандумов о договоренности для постепенного вовлечения Афганистана в субрегиональное сотрудничество в области контроля над наркотиками. Управление применяет аналогичную стратегию для оказания помощи Исламской Республике Иран и Пакистану в укреплении их сотрудничества с центральноазиатским регионом в области контроля над наркотиками.

33. В октябре 2002 года в Ташкенте были проведены совещание Руководящего комитета операции "Топаз" и консультации за круглым столом между компетентными органами Афганистана, Российской Федерации, центральноазиатских стран и членами Руководящего комитета. В ходе обсуждения основное внимание уделялось техническим вопросам оперативной деятельности и конкретным мерам соответствующих компетентных органов по эффективному проведению изъятий и выявлению случаев контрабанды химических веществ-прекурсоров, включая меры, принимаемые правоохранительными органами для отслеживания химических веществ до источника утечки.

34. Кроме того, Управление по наркотикам и преступности приняло ряд мер, направленных на обеспечение взаимодополняемости и координации работы международных партнеров в Центральной Азии. Недавно была создана координационная группа Зарубежного общества по борьбе с наркотиками для координации помощи в области правоохранительной деятельности, предоставляемой правительствам центральноазиатских государств. В настоящее время рассматривается аналогичный механизм развития сотрудничества со странами-донорами и международными организациями в других областях, например в области сокращения спроса.

35. По-прежнему высоким остается спрос на техническую помощь Управления по наркотикам и преступности в укреплении следственной базы отдельных органов по контролю над наркотиками в странах Центральной Азии. За последние несколько лет в регионе заметно возросло как число изъятий, так и объем изымаемых наркотиков. В 2001 году в Центральной Азии было изъято свыше 5,2 тонны героина. Изъятия героина только в Таджикистане составили 4,2 тонны. Национальное межучрежденческое сотрудничество является приоритетной областью деятельности, в его рамках осуществляется ряд проектов. В настоящее время более четко координируется деятельность в области пограничного контроля, лучше используются возможности следствия, особенно в Таджикистане. Заключено несколько соглашений о сотрудничестве, в частности между Агентством по контролю за наркотиками Таджикистана и Федеральной пограничной службой Российской Федерации, а также соглашения с соответствующими компетентными органами Афганистана. Ведется работа по определению наилучших путей удовлетворения потребности других центральноазиатских стран в области координации контроля над наркотиками.

36. В 2002 году в Казахстане было завершено осуществление проекта институционального строительства и повышения эффективности мер в области контроля над наркотиками. По просьбе правительства Казахстана Управление по наркотикам и преступности в настоящее время разрабатывает проект по усилению пограничного контроля на российско-казахской границе. Ожидается, что проектный документ будет доработан в 2003 году. Будущие мероприятия Управления по наркотикам и преступности в Казахстане будут нацелены на усиление оперативных возможностей отдельных органов по контролю над наркотиками и их потенциала в области пресечения противоправной деятельности в рамках национального генерального плана по контролю над наркотиками и на развитие учебной базы.

37. Завершена разработка проекта создания потенциала и укрепления мер по контролю над наркотиками в Кыргызстане. Внимание будет уделяться таким

ключевым областям, как создание системы сбора данных и информации, укрепление пограничного контроля на стратегически важных контрольно-пропускных пунктах и модернизация судебно-медицинских лабораторий и учебной базы.

38. С целью обеспечить устойчивую работу Агентства по контролю над наркотиками в Таджикистане Управлением по наркотикам и преступности разработан проект под названием "Стратегия выхода", представленный на рассмотрение донорам. Эта стратегия предусматривает оказание дальнейшей помощи Агентству до 2006 года и постепенное прекращение финансирования зарплаты его сотрудников. В будущем помощь будет направлена на укрепление возможностей правоохранительных органов проводить специальные мероприятия и повышение потенциала судебно-медицинских лабораторий Таджикистана.

39. В Туркменистане и Узбекистане завершено осуществление первых проектов институционального строительства. В рамках последующей деятельности подготовлены проекты по усилению пограничного контроля в обеих странах, осуществление которых предполагается начать в 2002 году. В Туркменистане помощь, оказываемая Управлением по наркотикам и преступности, будет направлена на укрепление пограничного контроля и возможностей по пресечению оборота наркотиков в стратегически важных контрольно-пропускных пунктах путем предоставления специального оборудования и средств связи, а также соответствующей подготовки кадров. Кроме того, особое внимание будет уделяться укреплению потенциала, необходимого для разработки и осуществления политики в области профилактики и лечения наркомании. В рамках крупного проекта для Узбекистана предусматривается улучшить обмен информацией и ее совместное использование национальными органами по обеспечению соблюдения законов о наркотиках, укрепить потенциал правоохранительных органов, занимающихся делами об обороте наркотиков, и усилить возможности по пресечению в узких местах в наиболее уязвимых районах страны, особенно вдоль границ с Афганистаном и Таджикистаном. По просьбе правительства Управление по наркотикам и преступности разработало проект по оказанию помощи в укреплении пограничного контроля на контрольно-пропускном пункте Хайратон/Термез на границе с Афганистаном.

VI. Африка

40. Осуществлению мер по эффективному сокращению спроса в Африке по-прежнему препятствуют пробелы в данных о злоупотреблении наркотиками, в соответствующем анализе и специальных знаниях, которыми располагают страны континента. Управлением по наркотикам и преступности сформулирован второй Всеафриканский проект сокращения спроса, предусматривающий расширение сбора и анализа эпидемиологических данных в контексте Глобальной программы по оценке масштабов злоупотребления наркотиками. Реализация этого проекта, который уже осуществляется на юге и востоке Африки, началась в Северной Африке в конце 2002 года. Проект предусматривает также предоставление правительствам и учреждениям Организации Объединенных Наций ноу-хау по практическим вопросам

сокращения спроса на местном уровне. Ожидается, что такой комплексный подход к сбору информации и предоставлению оперативной поддержки с участием экспертов на местах позволит своевременно разработать новые комплексные проекты сокращения спроса в Африке, в том числе в области ВИЧ/СПИДа.

41. В Западной Африке ЮНДКП приступила к осуществлению четырех новых проектов сокращения спроса, охватывающих девять стран. В Нигерии в 2002 году была начата общенациональная оценка лечебно-реабилитационных центров для наркоманов и предоставляемых в них услуг, которая заложит основу для осуществления проектных мероприятий, в том числе подготовки кадров и предоставления поддержки в другой форме. В конце 2002 года в Африке началось осуществление первого совместного проекта УНП/ЮНАИДС, который предусматривает проведение в пяти странах оценки и профилактики случаев заболевания ВИЧ/СПИДом, вызываемых наркоманией. Управление по наркотикам и преступности приступило к оказанию помощи шести странам Западной Африки в осуществлении их приоритетных мероприятий в области сокращения спроса, включенных в национальные планы действий этих стран. Будет создан также региональный ресурсный центр сокращения спроса, который позволит укрепить функции координации и сотрудничества подразделения по контролю над наркотиками Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и расширить технические знания в этой области всех 15 государств – членов Сообщества.

42. В рамках своего всеафриканского проекта укрепления правоохранительной деятельности Управление по наркотикам и преступности в конце 2002 года привлекло эксперта в области правоохранительной деятельности, который будет работать в Дакаре. Помимо обязанностей оказывать помощь отделениям на местах и правительствам африканских стран в разработке проектов и мониторинге их осуществления эксперт будет консультировать Африканский союз и учреждения Организации Объединенных Наций по вопросам, связанным с принятием комплексных мер в области контроля над наркотиками и борьбы с преступностью. Эксперт будет также осуществлять функции координатора по проектным мероприятиям в Африке в рамках разрабатываемой межрегиональной экспериментальной программы по контролю за контейнерными перевозками.

43. В начале 2002 года началась работа по расширению охвата успешно осуществляемого совместного проекта Управления по наркотикам и преступности и Совета таможенного сотрудничества (Всемирной таможенной организации) по контролю за морскими портами на востоке и юге Африки; в результате на Маврикии и в Южной Африке были созданы новые группы портового контроля. Компетентные органы на местах подписали меморандум о договоренности относительно создания и управления работой совместных портовых групп и о механизмах межучрежденческого сотрудничества правоохранительных органов. С февраля по октябрь 2002 года проводилась подготовка кадров для портовых групп Кейптауна, сухого порта Йоханнесбурга, Порта Элизабет и Маврикия, осуществлялся мониторинг объектов, а также предоставлялись консультационные услуги.

44. В поддержку проекта по контролю за морскими портами Управление по наркотикам и преступности завершило этап оказания предварительной помощи в

рамках нового регионального проекта по контролю за сухопутной границей для стран Восточной и Южной Африки. Была проведена оценка положения на основных пограничных пунктах на сухопутных границах между Замбией, Мозамбиком, Объединенной Республикой Танзания, Свазилендом и Южной Африкой. По каждому пограничному пункту были определены необходимые меры и работы. Этот проект будет дополнять подготовку кадров правоохранительных органов на национальном уровне и помощь в оснащении оборудованием, которые в 2002 году были в основном завершены в Малави, Мозамбике, Объединенной Республике Танзания, Свазиленде и Южной Африке.

45. В сотрудничестве с правительством Нигерии Управление по наркотикам и преступности сформулировало новый проект создания региональной учебной академии для сотрудников правоохранительных органов на основе совместного финансирования, направленный на создание и развитие устойчивого потенциала в области управления, технического обеспечения и подготовки кадров в рамках существующей Учебной академии Национального управления по обеспечению соблюдения законов о наркотиках Нигерии.

46. На юге Африки при участии Отделения УНП в Претории в рамках проекта подготовки кадров по юридическим вопросам в Юридическом колледже Претории было организовано обучение для более чем 180 судей, прокуроров и судебных следователей из 19 стран.